

「小燕子穿花衣，年年春天到這裏，我問燕子你為啥來，燕子說，這裏的春天最美麗……」20年來，被稱為「崖壁建築師」崖沙燕在河南省許昌市建安區榆林鄉劉王寨村南側穎河岸邊沙崖築巢安家、繁衍生息。2018年採旱沙破壞了崖沙燕的「家」，很多崖沙燕無家可歸。之後，社會各界呼籲保護崖沙燕的問題引起當地政府的重視，禁止在穎河採旱沙，採取斷路、建網、立宣傳牌等措施加大對崖沙燕的保護力度，並特批50畝「宅基地」，為崖沙燕「安居」提供保障。



## 五彩中國

大公報記者 馮雷

發源於五嶽之一中嶽嵩山的穎河，綿延620公里，為淮河最大的支流，蜿蜒流過劉王寨村形成一段段沙土的崖壁，崖壁四周水清草肥，環境優美，河道內風景如畫，成為一道美麗的景觀。

## 對環境「挑剔」證生態佳

當溫暖的春風拂過臉頰，當嬌艷的鮮花吐露芬芳，當幽靜的穎河深情地呼喚，崖沙燕發出了清脆的鳴叫聲。初夏的一個黃昏之時，記者一行慕名來到劉王寨，在穎河岸邊看到成群的崖沙燕在空中飛行輕快敏捷，或盤旋，或俯衝，一會入巢，一會又飛向遠處，穿梭於水面和崖壁之間，伴着啾啾的鳴叫聲，場面很是壯觀。這給這片寧靜的村莊增添幾分鬧意。

這是一片緊挨河邊的沙地，沙地的北面有一堵沙崖，崖壁高約6米、東西綿延長約200米，崖壁密密麻麻的散布着拳頭大小的洞。這錯落有致的洞是崖沙燕啄出的溫暖的「家」。許昌學院教授王焱告訴大公報記者，我的學生粗略數了數，崖壁上約有500多個巢穴。每個巢穴住着一雌一雄兩隻崖沙燕，大約有1000多隻崖沙燕在此「安家」。

「今年4月中旬，崖沙燕陸續來這處沙崖上築巢，6月10日左右孵出雛燕，每窩大約3至5隻。7月，雛燕學習飛翔，之後遷徙飛往南方。」該村支部書記劉建偉說，「崖沙燕在崖壁上打洞築巢，不停往返於沙崖與河面之間捕食，在為孵化小燕子做準備。」崖沙燕對環境比較「挑剔」，它在那裡「安家」，就說明那裡的生態環境比較好。劉王寨75歲村民王付慶告訴大公報記者，前些年，這裏的崖沙燕數量比較少，最近幾年數量才開始增多。穎河一眼望去，河水清澈，水草豐茂，時不時有黑水雞、綠頭鴨在水中嬉戲，也曾有丹頂鶴、天鵝等來此棲息。王焱說：「穎河生態環境好，有很多小蟲子可以捕捉，這裏還有200多米鬆軟的岩壁為它們築巢安家創造了條件。」

## 村民自發守護崖沙燕

2018年採旱沙破壞了崖沙燕的「家」，很多崖沙燕無家可歸。之後，社會各界呼籲保護崖沙燕的問題引起建安區和榆林鄉黨委和政府的重視，禁止在穎河採旱沙，成立由林業、水利、公安等部門組成的工作組到劉王寨現場辦公。

劉王寨專門設立50畝地用於保護崖沙燕，採取斷路、建網、立宣傳牌等措施加大對崖沙燕的保護力度。該村在原有的沙崖基礎上開闢出新的崖壁，供崖沙燕築巢繁殖。「之前有村裏的小孩來掏鳥蛋，自從村裏開展崖沙燕保護活動，再也沒有小孩來搞破壞了」，劉建偉說，現在村民非常愛護這群小燕子，對崖沙燕都有保護意識。對於設立保護區，村民們自告奮勇地將自家的田地用來保護崖沙燕。

當日，記者還巧遇在此寫生的中國美協會員王華。她現場作畫，潑墨描繪崖沙燕的輕盈妙曼，不到20分鐘一幅畫呈現在眼前：藍天白雲下，一面土褐色的沙崖前，6隻小燕子昂着頭，呼扇着翅膀聚在一起。「聽說小燕子回來了，我就迫不及待地想來看看。」為讓更多的人關注、愛護崖沙燕，她將在許昌舉辦一次崖沙燕繪畫展。劉王寨崖沙燕濕地保護區的生態保護工作還在進行中。王焱說，崖沙燕在穎河的棲息地，自然風景很好，人們保護崖沙燕，就是要記得鄉愁，留住穎河美麗的風景。

# 穎河留住美景

## 豫專闢50畝生態安居地 斷路建網禁採沙

# 崖壁燕子歸來

2018年採旱沙破壞了崖沙燕的「家」，很多崖沙燕無家可歸。之後，社會各界呼籲保護崖沙燕的問題引起建安區和榆林鄉黨委和政府的重視，禁止在穎河採旱沙，成立由林業、水利、公安等部門組成的工作組到劉王寨現場辦公。

劉王寨專門設立50畝地用於保護崖沙燕，採取斷路、建網、立宣傳牌等措施加大對崖沙燕的保護力度。該村在原有的沙崖基礎上開闢出新的崖壁，供崖沙燕築巢繁殖。「之前有村裏的小孩來掏鳥蛋，自從村裏開展崖沙燕保護活動，再也沒有小孩來搞破壞了」，劉建偉說，現在村民非常愛護這群小燕子，對崖沙燕都有保護意識。對於設立保護區，村民們自告奮勇地將自家的田地用來保護崖沙燕。

當日，記者還巧遇在此寫生的中國美協會員王華。她現場作畫，潑墨描繪崖沙燕的輕盈妙曼，不到20分鐘一幅畫呈現在眼前：藍天白雲下，一面土褐色的沙崖前，6隻小燕子昂着頭，呼扇着翅膀聚在一起。「聽說小燕子回來了，我就迫不及待地想來看看。」為讓更多的人關注、愛護崖沙燕，她將在許昌舉辦一次崖沙燕繪畫展。劉王寨崖沙燕濕地保護區的生態保護工作還在進行中。王焱說，崖沙燕在穎河的棲息地，自然風景很好，人們保護崖沙燕，就是要記得鄉愁，留住穎河美麗的風景。



▲崖沙燕在劉王寨村築巢安家、繁衍生息  
受訪者供圖

### 話 你知

#### 崖沙燕

崖沙燕又名灰沙燕，為燕科燕屬的鳥類。體長11至14厘米，背羽褐色或砂灰褐色；胸具灰褐色橫帶，腹與尾下覆羽白毛。崖沙燕屬於有益、有重要經濟價值、有科學研究價值的「三有」動物，繁殖期在5月至7月，屬夏候鳥，通常成群在近水源的沙崖上築巢，被稱為「崖壁建築師」，由雌雄成鳥輪流在沙質懸崖峭壁上用嘴鑿洞為巢，巢呈水平坑道狀，深度為0.5米到1.3米。一般不遠離水域，常成群在水面或沼澤上空飛翔。崖沙燕專門捕食空中飛行性昆蟲，尤其善於捕捉接近地面和水面的低空飛行昆蟲。

(記者 馮雷)

## 魚蝦成群遍地植物添韻味

走過即將收割的滿地金黃的小麥地，越過屹立300餘年不倒的古寨牆，大公報記者來到劉王寨村內，村裏道路兩邊不時有稀有野生植物，還不時能看到柘樹、秋樹等特有樹種的身影。

劉王寨村先人是從山西省洪洞縣移民過來的，最初有表兄弟兩人，一個姓劉，一個姓王，取名劉王寨村。清末，穎河改道，從寨下流過，劉王寨以穎河為寨河。

「崖沙燕銜碎乾草，村民種植魯冰花。倡導生物多樣性，和諧共處才是家。」

目前，劉王寨村這一帶的生態環境正在不斷修復，不僅崖沙燕的生存環境得到保護，其他生物也多了起來。陪同記者採訪的該鄉農技推廣員胡照輝告訴記者，穎



◀中國美協會員王華現場作畫，潑墨描繪崖沙燕的輕盈妙曼  
受訪者供圖

河河道水草豐美，河中魚蝦成群，在這裏常年棲息的有白鷺、灰鷺、綠頭鴨等野生鳥類。穎河兩岸分布着大量植物，給這塊濕地平添了韻味。記者沿河探訪，絞股藍、益母草、野枸杞、大薊、小薊、野小豆等野生植物，相繼映入眼簾，讓人驚喜不斷。

胡照輝說，這裏的野生植物達300多種，還有木耳、羊肚菌、馬勃等幾十種大型真菌。初夏的早晨，迎着初升的朝陽，崖沙燕低低地略過水面，跟岸邊的白茅親切地問聲早安，向河裏的魚蝦友好地打個招呼，然後成群結隊地盤旋在巢穴的上空。或俯衝，或低徊，自由自在，歡樂無比。

為崖沙燕守住「家」，是許昌市不斷加大生態保護力度、保護生物多樣性的生動寫照。當地不僅有鴨嘴、白鷺、白冠長尾雉、鵟鵠、黑頸鶲鶴及紅點錦蛇等6種國家二級保護動物，還有國家一級保護植物水杉、國家二級保護植物杜仲、銀杏、巴尾松。

(記者 馮雷)

▼穎河蜿蜒流過劉王寨村，環境優美  
大公報記者馮雷攝



## 滬7·1起實行垃圾分類新規

【大公報訊】記者倪夢瓊上海報道：

28日，上海市政府副秘書長黃融表示，上海正加快建設垃圾全程分類體系，今年將在去年的基礎上，全面推動「全市整區域覆蓋」。目前，上海已改造1.3萬個分類投放點，更新完善道路廢物箱標識4萬餘隻，並明確了18項配套制度。

《上海市生活垃圾管理條例》將於7月1日起正式實行。黃融表示，目前上海的分類收運體系已基本形成，全市配置及塗裝濕垃圾車982輛、乾垃圾車3135輛、有害垃圾車49輛以及可回收物回收車32輛，並建成可回收物回收服務點6106個、可回收物中轉站121個、可回收物集散場6個。

在配套制度方面，黃融表示，垃圾分類目錄及投放要求等制度文件陸續出台。上海還建立了「不分類、不收運，不分類、不處置」的雙向監督機制。

黃融稱，上海基本建成了覆蓋分類運輸、分類中轉至末端處置的全程信息化監管平臺，並已在虹口區試點推進源頭分類

投放智能化監管。

對於此前熱議的垃圾定時定點投放的問題，上海市綠化市容局副局長唐家富則表示，已制定相關工作導則，將通過精細化服務取得市民全面理解和支持。另外，上海市中小學已將垃圾分類作為「開學第一課」。



▲7月1日起，上海將實行號稱「史上最嚴的垃圾分類」新規。圖為上海市程家橋街道程橋二村的社區志願者在規定時間開啓垃圾廂房的閘口  
資料圖片

## 兩部門發文禁機構打扶貧旗號斂財

【大公報訊】記者張帥北京報道：國

務院扶貧辦綜合司、民政部辦公廳日前聯合印發了《關於規範社會組織參與脫貧攻堅工作的通知》。國務院扶貧辦社會扶貧司司長曲天軍28日解讀稱，內地嚴禁任何社會組織打着扶貧的旗號違規從事牟利斂財活動，社會組織募集的資金、取得的收益應用於扶貧並公告公示。此外，對利用扶貧名義牟利斂財，挪用、截留扶貧資金

或擅自改變用途的要嚴肅予以查處。

曲天軍稱，充分發揮政府和社會兩方面力量作用，形成全社會廣泛參與脫貧攻堅格局，是脫貧攻堅的一條重要經驗。但同時，也存在一些社會組織打着扶貧旗號斂財牟利，甚至出現違法行為。個別違法違規行為利用了愛心人士的善心、破壞了扶貧社會組織的群體形象，影響了社會扶貧工作的良好聲譽。鑑於以上情況，國務

院扶貧辦和民政部研究認為，對社會組織參與脫貧攻堅工作，除了引導動員以外，還要加強規範約束，對於打着扶貧旗號牟利斂財的要堅決禁止、對於違反法律法規的要予以堅決打擊。

民政部社會組織管理局副局長黃茹介紹，截至目前，全國共登記83.07萬個社會組織，其中社會團體36.74萬個，社會服務機構45.6萬個，基金會7266個。

## 三中國學者入選青年科學家榜單

【大公報訊】記者宋偉大連報道：世界經濟論壇28日在大連發布2019年度青年科學家榜單，對推動科學發現前沿的全球21位傑出研究人員進行表彰。劉穎、黃榮琴、王熠華三名中國青年科學家獲此殊榮。

其中，來自北京大學的劉穎主要研究細胞反應，進而幫助研發神經退化和癌症等疾病的治療方法；來自復旦大學的黃榮

琴致力於研發用於癌症早期檢測和治療的納米材料；同樣來自復旦大學的王熠華則在用於下一代計算技術的材料量子物理特性領域頗有建樹。

今次入選榜單的青年科學家年齡均在40歲以下，女性科學家多達13人。在21位青年科學家中，有10人來自亞洲，7人來自歐洲，另有4人在美國工作。入選科學家研

究領域涵蓋生態學、物理學和材料科學、生物學和生物醫學以及宇宙科學等。

2019世界經濟論壇新領軍者年會（夏季達沃斯）將於7月1日至3日在遼寧大連舉行，將有來自120多個國家和地區的代表參會，為歷年之最。除本次新當選的青年科學家，2018年度及部分2017年度青年科學家也將參加本屆年會。